

中秋月饼搭上“网络”快车

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

9月29日是我国的传统节日中秋节,尽管还没进入农历八月份,但我市传统月饼商家已进入紧张备货状态。35年来,纱厂来福乐月饼的负责人

赵鲁川见证了月饼的传承、创新和发展,那么今年月饼市场怎样,又有哪些新花样呢?9月13日,牡丹晚报全媒体记者实地探访。

传统月饼是这样做成的

选料、配料、拌馅、团馅……9月13日,牡丹晚报全媒体记者来到纱厂来福乐月饼制作现场,看到30多位工作人员正按照各自的分工忙碌着,他们都戴着帽子、一次性手套、口罩,现场忙而不乱。

来到制作五仁月饼馅的工作间,牡丹晚报全媒体记者立刻就被各种原料吸引,五仁月饼馅料的香味扑鼻而来。说是五仁月饼,可这原料里用的果仁已经不止五种,有10多种。

工作间内,负责人赵鲁川将选好的腰果、花生、核桃、葡萄干等10多种干果与配好的原料放在一起进行搅拌。各种果仁经过挑选、烤制、打碎处理成馅,但因为打碎的果仁很散,所以要经过工人手工进行捏制成团,而后再由另外几位工人进行手工包制。

在各司其职、忙而不乱的工作间,记者见证了从原料、面团到整个月饼出炉的过程。据赵鲁川介绍,月饼的整

个制作过程已经形成了半机械化,包括做月饼皮、压花成型都是利用机器,效率非常高。但团馅和包制这些流程,还需要人工完成,这些正是五仁月饼中老味道的体现。

压好花的月饼刷上一层薄薄的油,送到烤箱里进行烤制。经过20多分钟的烤制,月饼甜香的味道渐渐弥漫开来。烤制好的月饼皮薄酥脆,散发着各种原料结合在一起的浓香,吃起来松酥利口、绵软细腻。

激励。”赵鲁川说。

30多年前,月饼的口味只局限于五仁、豆沙、枣泥三种,而五仁月饼的原料主要是以花生、芝麻、冰糖为主,还含有青红丝、香精类等有损健康的原材料。随着人们生活水平的提高,月饼的口味也一直增加,现在市面上的月饼口味有板栗、蛋黄、牛肉、芝麻、椒盐、山楂等,已经超过30种,人们可根据自己的喜好选择。

“尽管月饼口味多样,但五仁月饼一直受到大家的认可,新口味的月饼则受到年轻人的青睐。”赵鲁川说,现在的月饼越来越注重原材料的质

量,为了迎合更多人的口味,推出了糖醇口味的月饼,很受欢迎。今年又推出了一个一斤重的大月饼,这个黄金大月饼的原料有肉松、蛋黄、芋泥、麻薯等。

“现在五仁月饼的原材料完全超越之前,口感也越来越好,皮脆馅软,很适合我们北方人的口感。”赵鲁川说,每年中秋节前,大批顾客慕名而来,并把纱厂五仁月饼带到很多国家。

采访中,记者发现,眼下并不是月饼的销售旺季,但已有不少市民前来购买尝鲜,还有不少老顾客提前预订。



顾客挑选



赵鲁川查看烤好的月饼



手工包月饼

老手艺搭上“网络”快车

今年59岁的赵鲁川对月饼有着一种特殊的感情,对他来说月饼不仅仅是一种商品,更多的是他人生价值的体现。赵鲁川认为只有不断进步,推陈出新,才能让更多的人品尝到菏泽月饼。

如今,赵冉冉专心跟着父亲学习经营、管理和制作,她还借助网络,接到来自全国各地的订单,“在外打拼的菏泽人很多,中秋节他们想品尝来自家乡的月饼,我通过快递将月饼送到他们手中,好评不断。”赵冉冉说,目前刚刚开始尝试,订单大都是熟知纱厂月饼的菏泽人,她会不断寻找机会,努力让更多的外地人爱上菏泽月饼,为菏泽月饼点赞。

到了身上的责任,“月饼是父亲一辈子的事业,尽管大学的专业与食品没有任何关系,但我愿意跟着父亲学手艺,将传统手艺月饼继续传承下去。”赵冉冉说。

记者见到了正在忙碌的赵冉冉,最初她并没有接管家里生意的想法,只想踏实上班,但近几年,随着父亲年龄的增长,她也渐渐感受

团圆中秋探市场

月饼口味超过30种

赵鲁川介绍,1988年,他最初在纱厂食堂做五仁月饼时,原料只有杏仁、瓜子仁、南瓜仁、核桃仁,随着人们生活水平的提高和市场上干果种类的增加,现在五仁月饼里又增加了腰果、葡萄干、芝麻等原料,从原来的五种增加至10多种。

“现在月饼的馅料里果仁已经很多了,如果再多的话,馅料会变得很硬,影响口感。”赵鲁川说,35年来,月饼的原料都是经过他精挑细选,馅料也大都是他亲自调制。

“看着络绎不绝的顾客前来挑选月饼,我心里很高兴,这是对我的认可和肯定,也是

树志向练本领,锚定航向奋勇向前

山东省菏泽信息工程学校举行2023级新生开学典礼暨军训动员大会

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 奋斗青春扬壮志,踔厉奋发启新程。9月12日,山东省菏泽信息工程学校举行了2023级新生开学典礼暨军训动员大会,山东省菏泽信息工程学校党委书记苏怀光,校长陈俊启,副校长张华、王立文、吴文建、田项楠等领导出席此次活动。

在张华的主持下,庄严的升旗仪式,拉开了活动的帷幕。在学校操场上,全体师生肃立,英姿飒爽的国旗护卫队队员迈着矫健的步伐,护送国旗走向升旗台,伴随着雄壮的国歌,五星红旗冉冉升起。

陈俊启代表学校全体师生向2023级新同学表示热烈

欢迎。他表示,当前的工业4.0时代,高素质技术技能型人才面临巨大缺口,“百年未有之大变局”为职教提供了奋斗的机遇和拼搏的舞台。他告诫新同学们,迈向人生新阶段的道路不会一帆风顺,但希望与收获总是不期而遇,付出与回报相串联。希望新同学们将个人“克难成才”放到国家民族“多难兴邦”的大背景下去体会和理解,真正学会“勇敢面对困难,自主自立成长”。

对即将踏入修德强技沃土、开启勤学立业篇章的新同学,陈俊启提出了殷切期望,他要求同学们要树立信心,发挥自己的优势,志向远大,找



锚定人生航向,主动将自己的人生际遇与国家民族的命运前途紧密相连,永葆家国情怀,勇担青年使命。

随后,吴文建做军训动员讲话,苏怀光宣布军训开始,